Newton tavesovek jusztirozasa Makszutov kollimacios okular segitségével

A Makszutov kollimécios (masnéven Cheshire)
okular egy praktikus és egyszeriien hasznalhatd
eszk0z, mely biztositja, hogy Newton-
tavesoviink optikdja mindig precizen jusztirozott
legyen, ezaltal minden nagyitds esetén a lehetd
legjobb képélességet és kontrasztot adja.

Mi a jusztirozas?

A jusztirozés (vagy kollimacio, kollimalés) az a
folyamat, melynek sordn egy tavcsd optikai
elemeit precizen egy tengelybe allitjuk annak
érdekében, hogy az okular kozepén a lehetd
legélesebb képet kapjuk. Ha az optika elemek
nincsenek megfeleléen beallitva, tavesoviink
teljesitménye drasztikusan leromlik, a csillagok
nem lesznek pontszerlieck, hanem mindenféle
mas ,,ustokos-szerit” alakzatot oltenek.

A refraktorok viszonylag kevéssé érzékenyek a
beallitdsi pontatlansagokra. A Schmidt- ¢s
Makszutov-Cassegrain tdvesovek valamint a
fényerds Newton tavcsovek esetében a helyes
kolliméciéo azonban kritikus. Kelléen gondos
kezelés esetén ritkdn kell a tavcsoveket
jusztirozni (idénkénti ellendrzés azonban ekkor
sem art!), mindazonaltal barmilyen erdsebb
razkodas (pl. autdval torténd szallitas) esetleg a
hémérséklet valtozasa elmozdithatja az optikai
elemeket. Szerencsére a tavcsovek szinte mindig
el vannak latva a megfeleld csavarokkal,
melyekkel konnyen ujra kollimalhatoak.

A taveso kollimaciojanak ellendrzése

egyszeri mivelet. Allitsuk ra egy fényes
csillagra majd lassan tekerjiik el az élességet. Ha
a tavcs0 megfeleléen kollimalt, a defokuszalt
csillagkorongnak pontosan kor alakunak kell
lennie. Ha aszimmetrikus, a tavcso kollimalatlan
(esetleg kiilonféle optikai hibakkal terhelt).
Newton- ¢és Cassegrain  tdvcsovekben a
segédtiikor altal okozott sotét arnyéknak
pontosan a defokuszalt csillag kozepén kell
latszddnia, akércsak lyuk a fankban. Ha a ,,lyuk”
a kozépponton kiviilre esik, a tavcsd bedllitasra
szorul.  Kismértékli  aszimmetria  esetén
természetesen nem kell a legelsd ponttol kezdeni
a jusztirozast, az utolso 1€pés(ek)re ugorva az ég
alatt korrigalhatjuk ezt.
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A kollimacios okular

Newton-tavesd  kollimaldsa elméletben meg-
lehetésen egyszerii, a gyakorlatban megfeleld
eszkoz nélkiil azonban kevésbé.

A miivelet legegyszeriibb modja, ha egyszertien
eltdvolitijuk  az  okulart, belenéziink a
fokuszirozo-kihuzatba majd kozépre allitjuk a
fotiikor képét. Ennek a mddszernek a pontossaga
elég sok kivannivalot hagy maga utan.
Egyrészrél nem tudunk teljesen egyenesen a
fokuszirozoba nézni, néhany fokkal minden
bizonnyal el fogunk térni. A madsik probléma,
hogy nem tudjuk megallapitani kelléen pontosan,
hogy a f6- és segédtiikor kozepei mikor vannak
pontosan egy vonalban.

A kollimécios okular megoldast jelenti a fenti
problémakra, lehetévé téve a lehetd legprecizebb,
legkevesebb ,talalgatassal” jaro jusztirozast. Az
okular szlik latdmezeje €s beépitett szalkeresztje
megkonnyiti az optikai elemek pontos beallitasat.

benéz6-lyuk

Fényesre polirozott
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Belsejében egy polirozott feliiletet is talalunk 45
fokos szogben megdontve, ami némi fényt
tikroz a kihuzat belsejébe. A fotiikor pontos
taldlunk. (Amennyiben nincs igy, hatarozzuk
meg a fotikor kozéppontjat, melyet jeldljiink
meg egy 5-6 mm-es fekete tartés filccel. Mivel
ez a jelolés a segédtiikdr arnyékaban
helyezkedik el, nem okoz fényveszteséget vagy
zavaré reflexiokat.) A kollimacidés okular
belsejében talalhatd fényesre csiszolt feliilet
gylrli alakban ravetiil az optikai elemekre,
megkonnyitve ezaltal a beallitasukat.
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Newton tavcesovek beallitasa

Ugyelve arra, hogy a tavcsd nem a Nap
irdnydba mutat, nézziink bele a tdvcsd
tubusanak elejébe. Ellendrizziik, hogy a
segédtiikor a tubus kozepére van-e allitva; ha
szilkséges hasznaljunk vonalzét, hogy
ellendrizziik tartdjanak kozepe egyforma
tavolsagra van a tubus belsé falatol minden
oldalon. Sziikség esetén a tartdlabak
segitségével korrigaljuk az eltéréseket.
(Fényerds tavcsovek (f4-f5) haszndlatakor
azonban vegyiikk figyelembe, hogy a
segédtiikrot a megfeleld iranyba
sziikségszerien el kell tolni!) Ezen
talmenden ellendrizziik, hogy a fotiikor a
tubus kozepén taladlhato-e. Egy gyors
vizsgalat altalaban elegendd. Ha a f6tiikor
nincs kozépen, korrigalni kell az eltéréseket.

1. abra
Segédtiikor ahogyan a kihuzatbol latszik, mikor
nincs teljesen alatta.

2. A kollimalést vilagosban célszert elkezdeni,

amikor konnyebben lathatjuk, mit allitunk
éppen. Helyezzilk a kollimaciés okulart
kozvetleniil a 1.25"-es kihuzatba, 2"-es
méret esetén szikség van egy 27/1.25"
atalakitora is. A kollimacids okulart ugy
csusztassuk be a kihuzatba, hogy az 4tnézo6-
lyukon torténd beletekintéskor alsé pereme
kismértékben nagyobbnak latszodjon, mint a
segédtiikor. Forgassuk az okulért ugy, hogy
a kivagott oldala valamilyen kiilsé
fényforras felé nézzen. Gydzdédjiink meg
arrol, hogy elég vilagos van a szobaban,
ugyanis magat a segédtikrot is kellden
tisztan  kell latnunk (az 1. &branak
megfelelden). Rogzitsiik az okuldrkihuzaton
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talalhato csavart, ezaltal a kollimacids okular
szilirdan megall a helyén. A sziikséges
elokésziileteket megtettiik, készen vagyunk a
kollimécio folyatasara.

Az iires okularkihuzatba nézve lathatjuk a
segédtiikrot, annak tartdjat, ezek tiikkorképét
a fotikorben, magit a fotikrot és a
szemiinket. Elsére mindez valoszintileg kissé
bonyolultan hangzik, azonban ha vetiink egy
pillantast 1. dbrara egyenként azonosithatjuk
a fenti elemeket. (Az abra ugy van rajzolva,
hogy mind a f6- mind segédtiikor jelentésen
el van allitva és a segédtiikér sem pontosan a
kihuzat alatt talalhato.)

[llessziik a kollimacids okulart a fokuszaloba
¢s nézzink at a  betekintd-lyukon.
Megfigyelhetjiik, hogy a latomezd kisebb,
mint amikor az iires kihuzaton at néztiink a
segédtiikorre. Azt is lathatjuk, hogy a
szemiink tlikorképe helyett egy fényes
gyurit latunk a segédtiikron, mely nem mas,
mint a kollimécios okular belsejében levd
45°-ban megdontdtt tiikrozo feliilet képe. A
kollimécios okular aljan levd szalkereszt
segitségével ellendrizziik, hogy a segédtiikor
pontosan a fokuszirozé alatt van. A
segédtiikor kozepének pontosan a szalkereszt
kozepén kell lennie, ellenkezd esetben
allitsuk a tiikor tartojanak ebbe a pozicioba
(2. abra). A segédtiikor-tartd allitdsdban a
tdvesé  haszndlati  Gtmutatéja  nyujthat
segitseget.

5. Ezt kovetden a segédtiikrot kell tigy allitani,

kolliméciés okular fényesre polirozott
alsé pereme feliilet tikorképe  kollimacios

okular
szalkeresztjének
tlikorképe

kollimacios okular
szalkeresztje

2. abra

Segédtiikkor pontosan a kihuzat alatt, am sem a
segédtiikor, sem a fotiikor nincs pontosan beallitva.
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a fotikor képe pontosan a segédtiikor
kozepére keriiljon, vagyis annak a kozepe
szintén a kollimacios okular szalkeresztjébe
keriil. Hasznaljuk a segédtiikdr-tarton
talalhato csavarokat a segédtiikor allitasahoz.
A fotiikor tiikorképe pontosan kdzépen van,
amikor a pereme és a segédtiikor pereme
kozott szabalyos gytriit latunk (3 4bra).
Hagyjuk figyelmen kiviil, hogy a segédtiikor
tilkorképe esetleg nem kozpontos; a
kovetkezd 1épésben ezt allitjuk be. Ha a
fotiikor egyaltalan nem latszik a segéd-
tikkorben, akkor a segédtiikor nagyon nagy
mértékben el van allitva!

3. abra
Segédtiikdr pontosan beallitva

6. A kovetkezd lépés a fotiikor beallitasa. A

A

tubus végén a fotiikor-foglalat aljan harom
(egyes esetekben hat) csavart talalunk. (Ezek
hasznalatahoz szintén nézziik meg a tdvcsod
leirasat.) Allitsuk ezek segitségével a
fotiikrot ugy, hogy a segédtiikor tiikkorképe a
fotiikor kozepére kertljon. A fOtiikor
kozéppontjaban levé fényes gylirlinek is
pontosan  kozépre  kell keriilnie. A
kollimécios okularon keresztiil latott képnek
meg kell egyezni a 4. abran rajzolttal. Ha
minden a szalkereszten talalhatd, a tavcso
jusztirozéasa (majdnem) kész!

Ha a fentebb leirtakat pontosan végre-
hajtottuk és a tavcsé mechanikai kidolgozasa

szoveget a

is pontos, a csillagos ég alatt is tokéletes
kolliméciot kell kapnunk. Ez azonban nincs
mindig igy, ezért a lehetd legjobb eredmény
érdekében javasolt a jusztirozést csillagon
véglegesiteni.  Szerencsére ekkor mar
viszonylag keveset kell allitani, igy gyorsan
befejezhetjiik a miveletet.

4. abra

Fotikor pontosan  bedllitva. A tavesd
kollimacidja optimalis.

Varjunk addig, amig a tavesd atveszi
kornyezete = hédmérsékletét,  minimalisra
csokkentve az altala okozott turbulencidkat.
Allitsunk be egy fényes, kb. 0—1 magnitudds
csillagot, mely magasan a latohatar felett
tartozkodik. Tegyiink be nagy nagyitast (cm-
ben vett a&tmérd 15-20x-at) adé okulart, majd
defokuszaljuk a csillagot addig, amig ki nem
tolti a latomezo negyedét-6todét. Ekkor egy
vilagos korongot kell kapnunk kozepén
fekete koronggal, mely nem madas, mint a
segédtiikdr arnyéka. Optimalis esetben a
fekete korong teljesen a vildgos kozepén
helyezkedik  el.  Ellenkezd  esetben
fotiikortartd allitasaval kell elérniink ezt az
allapotot ligyelve arra, hogy minden egyes
csavarmozdulat  alkalmaval a  csillag
"elmaszik" a latomezd kozepébdl, ezért
ellenérzés eldtt allitsuk ugyanide vissza.
Oragép hasznalata nagyban megkonnyiti
munkankat.

http://www.telescope.com/text/content/pdf/inst 03640.pdf cimen leve anyag
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